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Πολλά ψέματα λίγες αλήθειες. 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄  

ΜΕΡΟΣ 1ο  

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ  

Οι απαντήσεις βρίσκονται μετά τις εκφωνήσεις 

Εξετάστε αν είναι αληθείς ή ψευδείς οι παρακάτω προτάσεις και αιτιολογήστε. 

 

  ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ  
 
1) Αν f :A  τότε για κάθε α, β  πραγματικό με α=β θα ισχύει f(α)=f(β). 

 

2) Αν η f περιττή και το 0 ανήκει στο πεδίο ορισμού της  τότε το f(0) μπορεί να πάρει οποιαδήποτε  

    πραγματική τιμή. 

 

3) Οι περιοδικές συναρτήσεις δεν παρουσιάζουν ολικά ακρότατα. 

 

4) Αν f (x).g(x) 0  για κάθε x πραγματικό τότε η f (x) 0   ή g(x) 0  για κάθε x πραγματικό. 

 

5) Αν f, g  συναρτήσεις με πεδίο ορισμού το   και ισχύει ότι  f(x) g(x)  τότε f(x) g(x)  ή 

f(x) g(x)   για κάθε χ πραγματικό. 

 

6) Η συνάρτηση 

2x , 1 x 1
f(x)

x, x 1 ή x 1

   
 

  
 είναι και άρτια και περιττή. 

 

7) Μια συνάρτηση δεν μπορεί να είναι και περιττή και άρτια. 

 

8) Αν η f δεν έχει ρίζες στο πεδίο ορισμού της τότε διατηρεί πρόσημο. 

 

9) Αν μια συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το R τότε δεν έχει ακρότατα. 

 

10) Αν το σύνολο τιμών της συνάρτησης f είναι το [-1,1]  τότε υπάρχει μοναδικό 0x   Α (Α το πεδίο  

    ορισμού της συνάρτησης f) για το οποίο ισχύει 0f(x ) 1  . 

 

11) Αν για την συνάρτηση f :  ισχύει ότι   f(x) f(x 2) 0  τότε η f είναι περιοδική. 

 

12) Αν μία συνάρτηση είναι άρτια θα έχει υποχρεωτικά ή ελάχιστο ή μέγιστο. 

 

 

 

 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 
 

13) Αν δυο συναρτήσεις είναι ίσες τότε έχουν τον ίδιο τύπο. 

 

14) Αν δυο συναρτήσεις έχουν τον ίδιο τύπο είναι ίσες.  
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ΣΥΝΘΕΣΗ 

 

 

15) Αν η  f g   έχει πεδίο ορισμού το   τότε υποχρεωτικά οι f, g  έχουν πεδίο ορισμού το  . 

 

16) Ισχύει f g g f   

 

17) Για οποιεσδήποτε συναρτήσεις f,g,h:   ισχύει f (g h) f g f h   . 

 

18) Αν 
2f(x) 1 x   τότε υπάρχει  μοναδική συνάρτηση g(x) ώστε  f g (x) ημx  x  . 

 

ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ 

 

19) Αν η f f  είναι γνησίως αύξουσα στο   τότε υποχρεωτικά η f είναι γνησίως αύξουσα. 

 

20) Αν μια μη σταθερή συνάρτηση δεν είναι γνησίως αύξουσα τότε θα είναι γνησίως φθίνουσα. 

 

21) Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της τότε δεν έχει ακρότατα. 

 

22) Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως φθίνουσα κατά διαστήματα τότε είναι γνησίως φθίνουσα στο πεδίο 

ορισμού της. 

 

23) Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο [α,β] και στο [β,γ] τότε αυτή είναι και γνησίως αύξουσα στο [α,γ] 

 

24) Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο [α,β] και στο (β,γ] τότε αυτή είναι και γνησίως αύξουσα στο [α,γ]. 

 

25) Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της,  τότε η f έχει ακριβώς  μία ρίζα. 

 

26) Αν για τους πραγματικούς α,β που ανήκουν  στην συνάρτηση f ισχύει α<β και f(α)<f(β) τότε η f είναι 

γνησίως αύξουσα. 

 

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ 

 

27) Αν μια συνάρτηση είναι 1-1 τότε είναι γνησίως μονότονη. 

 

28) Η συνάρτηση 
2 2018 1789 1821( ) ( 2)( 333 6 ) 1f x x x x x x x        είναι 1-1. 

 

29) Αν η f αντιστρέψιμη τότε 1 1f f f f   . 

 

30) Υπάρχει συνάρτηση άρτια με πεδίο ορισμού το    που είναι γνησίως μονότονη 

 

31) Αν δυο αντίστροφες συναρτήσεις έχουν κοινά σημεία τότε αυτά είναι πάνω στην ευθεία ψ= x. 

 

32) Υπάρχουν συναρτήσεις f,g:   με την g να μην είναι 1-1 και η σύνθεσή τους f g είναι 1-1. 

 

33) Αν η f είναι περιττή και αντιστρέψιμη η αντίστροφη είναι περιττή. 

 

34) Η αντίστροφη της συνάρτησης f (x) x ,x   είναι η 1 1
f (x)

x

  . 

 

35) Υπάρχει συνάρτηση f με πεδίο ορισμού το    που δεν είναι 1-1 και η f f  είναι 1-1. 

 

36) Αν η f είναι συνεχής τότε και η 1f   είναι συνεχής. 
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ΟΡΙΑ 

 

37) Για κάθε συνάρτηση f :  ισχύει 
0

0
x x
lim f (x) f(x )


  για κάθε 0x  .  

 

38) Αν 
0x x

lim f(x)


   και g(x) 0  κοντά στο 0x  τότε 
0x x

lim[f(x)g(x)]


  . 

 

39) Το όριο αθροίσματος  δυο συναρτήσεων είναι ίσο με το άθροισμα των ορίων δυο συναρτήσεων. 

 

40) Αν f (x) g(x) h(x)   τότε δεν μπορεί να ισχύει το κριτήριο παρεμβολής. 

 

41) Αν 
0x x

lim f (x) 0


  τότε 
0x x

1
lim ή

f (x)
   . 

 

42) Αν το πεδίο ορισμού μίας συνάρτησης f είναι το    0 0, ,a x x   ,τότε το  
0

lim
x x

f x


  εξαρτάται από   

        τα α και β. 

 

43) Αν f : (0, )   και η f είναι γνησίως αύξουσα τότε 
x
lim f (x)


  . 

 

44) Ισχύει πάντα 
0 0x x x x

lim f (x) lim f (x)
 

 . 

 

45) Αν υπάρχουν τα όρια 
0 0x x x x

lim f (x), limg(x)
 

και f(x)<g(x) κοντά στο 0x  τότε 
0 0x x x x

lim f (x) limg(x)
 

 . 

 

46) Αν 
0x x

ημx
lim 0

x
  τότε 0x   . 

 

47) Ένα όριο είναι πάντα καλά ορισμένο. 

 

48) Αν ένα όριο είναι καλά ορισμένο τότε αυτό υπάρχει. 

 

49) Αν 
0x x

lim f (x) 1


  τότε 
0x x

lim f (x) 1


  ή 
0x x

lim f (x) 1


  . 

 

50) Αν 
0x x

lim f (x) 0


  τότε 
0x x

lim f (x) 0


 . 

 

51) To 
0x x

lim f (x)


 υπάρχει μόνον για 0 fx D . 

 

52) Αν υπάρχει το 
0x x

lim f(x)


 υπάρχει, τότε για κάθε πραγματικό αριθμό λ ισχύει 
0 0x x x x

lim .f(x) . lim f(x)
 

   

 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΒΑΣΙΚΑ ΘΕΩΡΗΜΑΤΑ 

 

53) Υπάρχει συνάρτηση συνεχής στο   μη σταθερή που παίρνει μόνο ακέραιες τιμές. 

 

54) Αν μια συνάρτηση είναι συνεχής στο πεδίο ορισμού της και δεν έχει ρίζες τότε διατηρεί πρόσημο. 

 

55) Αν μια συνεχής συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το [α,β] τότε η f έχει σύνολο τιμών κλειστό διάστημα. 
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56) Αν μια μη σταθερή συνεχής συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το [α,β] τότε η f έχει σύνολο τιμών  

       κλειστό διάστημα  

 

57) Αν μια μη σταθερή συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το [α,β] τότε η f έχει σύνολο τιμών κλειστό  

       διάστημα . 

 

58) Το ΘΒ ισχύει ακόμη και αν η f είναι συνεχής στο (α,β) 

 

59) Αν f ,g  συνεχείς στο 0x , τότε η f g  συνεχής στο 0x . 

 

60) Αν η f είναι συνεχής στο [α,β] τότε η f παίρνει μόνον τις τιμές μεταξύ του f(α) και f(β). 

 

61) Ισχύει ότι  
1

2018ημ 1
2018

  

 

62) Μια συνεχής συνάρτηση f μπορεί να αλλάζει πρόσημο σε καθένα από το διαστήματα στα  

     οποία οι διαδοχικές ρίζες της  f χωρίζουν το πεδίο ορισμού της.  

 

63) Αν η συνάρτηση f ορίζεται στο [α,β] τότε παίρνει όλες τις ενδιάμεσες τιμές μεταξύ f(α), f(β). 

 

64) Η 
1

f (x)
x 1




 έχει ένα σημείο ασυνέχειας. 

 

65) Αν μια συνάρτηση δεν έχει ρίζες στο   τότε αυτή διατηρεί πρόσημο. 

 

66) Κάθε συνάρτηση συνεχής στο   έχει ακρότατα. 

 

67) Η σύνθεση δυο ασυνεχών συναρτήσεων είναι ασυνεχής συνάρτηση. 

 

68) Αν η f είναι συνεχής στο [α,β] και στο (β,γ] τότε αυτή είναι και συνεχής στο [α,γ] 

 

69) Αν η f  είναι συνεχής  σε διάστημα πεπερασμένου μήκους τότε το γράφημά της γίνεται  

        μονοκονδυλιά. 

 

70) Αν η f (x)  είναι συνεχής στο Α τότε και η f(x) συνεχής στο Α. 

 

71) Αν η f είναι συνεχής στο (α,β) τότε έχει και ολικό max και ολικό min . 

 

72) Αν η f είναι συνεχής στο (α,β) τότε δεν έχει ολικά ακρότατα . 

 

73) Αν η 
2f (x)  είναι συνεχής και η f(x) είναι συνεχής. 

 

74) Αν ισχύει το θεώρημα Bolzano στο [α,β] τότε η f έχει μοναδική ρίζα στο (α,β). 

 

75) Αν 
0x x

lim f(x) 0


  και f(x) 0  για χ κοντά στο 0x  τότε το 
0x x

0
lim

f(x)
 είναι απροσδιόριστη μορφή τύπου 

0
( )
0
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ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ 

 

76) Η παράγωγος της f(x) x. x  είναι η 
x

f (x) x. x
2 x


    .  

 

77) Αν το 0x  σημείο του πεδίου ορισμού της συνάρτησης f και το  
0

0

x x
0

f(x) f(x )
lim

x x




 υπάρχει τότε η f είναι  

      παραγωγίσιμη. 

 

78) Η μη σταθερή συνάρτηση f :[ 5,1]   με 
2f(x) x   έχει ακριβώς ένα ολικό ακρότατο. 

 

79) Αν μια συνάρτηση παρουσιάζει ακρότατο σε εσωτερικό σημείο του πεδίου ορισμού της τότε αυτή θα  

       είναι παραγωγίσιμη σε αυτό το σημείο και μάλιστα η παράγωγος σε αυτό το σημείο θα είναι 0. 

 

80) Αν μια συνάρτηση παρουσιάζει ακρότατο σε σημείο του πεδίου ορισμού της και  είναι παραγωγίσιμη  

        σε αυτό το σημείο τότε η παράγωγος σε αυτό το σημείο θα είναι 0. 

 

81) Υπάρχει ευθεία που εφάπτεται συνάρτησης σε άπειρα σημεία χωρίς να ταυτίζεται με την συνάρτηση. 

 

82) Υπάρχει συνάρτηση που να ταυτίζεται με την εφαπτόμενη. 

 

83) Αν η f είναι συνεχής στο 0x τότε είναι παραγωγίσιμη στο 0x  . 

 

84) Αν η σύνθεση δυο παραγωγίσιμων συναρτήσεων είναι παραγωγίσιμη συνάρτηση τότε αυτές είναι  

       παραγωγίσιμες. 

 

85) Αν υπάρχει η παράγωγος αθροίσματος δυο συναρτήσεων f,g τότε υπάρχει η παράγωγος και της f και  

       της g. 

 

86) Αν η παράγωγος μιας συνάρτησης στο πεδίο ορισμού της είναι μηδέν τότε αυτή είναι σταθερή. 

 

87) Αν η f  είναι γνησίως αύξουσα τότε  f x >0. 

 

88) Αν 0f (x ) 0   σε εσωτερικό σημείο με τετμημένη 0x  τότε στο 0x έχω ακρότατο. 

 

89) Αν 0f (x ) 0   σε εσωτερικό σημείο με τετμημένη 0x  τότε στο 0x έχω σημείο καμπής  

 

90) Αν η συνάρτηση f :  είναι  μη συνεχής στο 0x   τότε είναι μη παραγωγίσιμη στο 0x  

 

91) Αν f ρητή συνάρτηση και 0x  ρίζα του παρονομαστή τότε η x = 0x  είναι κατακόρυφη ασύμπτωτη. 

 

92) Η γραφική παράσταση μιας πολυωνυμικής συνάρτησης περιττού βαθμού έχει πάντοτε οριζόντια  

       εφαπτόμενη. 

 

93) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο Δ, δυο φορές παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ και κυρτή  

        τότε f (x) 0  για κάθε χ εσωτερικό του Δ.  

 

94) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο Δ, παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ  και γνησίως αύξουσα  

       τότε f (x) 0  για κάθε χ εσωτερικό του Δ. 

 

95) Κάθε κρίσιμο σημείο είναι τοπικό ακρότατο.  
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96) Τα τοπικά μέγιστα είναι μεγαλύτερα από τα τοπικά ελάχιστα . 

 

97) Ισχύει (f g) f g       

 

98) Όταν ένα κινητό κινείται προς τα δεξιά τότε κοντά στο 0t  είναι υ( 0t ) 0 . 

 

99) Αν η συνάρτηση f έχει θετική παράγωγο στο πεδίο ορισμού της είναι γνησίως αύξουσα 

 

100) Ισχύει το αντίστροφο του θεωρήματος του Rolle δηλαδή αν 0f (x ) 0   τότε υπάρχει διάστημα [α,β]  

       όπου 0x   (α,β) και η f είναι συνεχής στο [α,β] παραγωγίσιμη στο (α,β) και f(α)=f(β). 

 

101) Ισχύει το αντίστροφο ΘMΤ δηλαδή αν  0

f (β) f (α)
f (x )

β α


 


 με α < β τότε στο  διάστημα [α,β] με  

        0x   (α,β) ισχύει ότι η  f είναι συνεχής στο [α,β] παραγωγίσιμη στο (α,β). 

 

102) Η ασύμπτωτη μιας συνάρτησης δεν τέμνει την γραφική της παράσταση. 

 

103) Οι μη κατακόρυφες ευθείες δεν έχουν ασύμπτωτες. 

 

104) Κάθε τοπικό ακρότατο είναι και ολικό. 

 

105) Αν μια συνάρτηση έχει τοπικά ακρότατα θα έχει και ολικά. 

 

106) Αν 
0x x

f (x)
lim k

g(x)
  τότε 

0x x

f (x)
lim k

g (x)





. 

 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑΤΑ 

 

107) Το 

β

α

f (x)dx  είναι το εμβαδόν του χωρίου μεταξύ της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f , του  

        x΄x, της x =α και της x =β. 

 

108) Ισχύει 
b b b

a a a

(f (x) g(x))dx f (x)dx g(x)dx       

 

109) Ισχύει 
b b b

a a a

(f (x)g(x))dx f (x)dx. g(x)dx   . 

 

110) Αν 

β

α

f(x)dx 0  τότε f(χ)=0 για κάθε χ  [α,β]. 

 

111) Αν 

β

a

f(x)dx 0  τότε f(x) 0 για κάθε χ [α,β]. 

 

112) Αν η f είναι συνεχής μη σταθερή συνάρτηση στο [α,β] και  

β

a

f(x)dx 0  τότε η εξίσωση  f(x)=0 έχει 

τουλάχιστον μια ρίζα και ολικά ακρότατα ετερόσημα. 
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113) Αν 

β

α

f(x)dx 0 τότε υποχρεωτικά η

β

α

f(x)dx 0  f έχει ρίζα. 

 

114) Αν f (x) 0  τότε το 

β

α

f (x)dx 0  για κάθε α,β πραγματικούς. 

115) Αν η συνάρτηση f :  περιττή και α
*   τότε το 

α

α

f (x)dx 0


 . 

 

 

 

 

 

Πολλά ψέματα λίγες αλήθειες 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Εξετάστε αν είναι αληθείς ή ψευδείς οι παρακάτω προτάσεις και αιτιολογήστε. 

 

ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ 
 

1) Αν f :A  τότε για κάθε α, β  πραγματικό με α=β θα ισχύει f(α)=f(β). 

 Ψευδής  

Αν f (x) ln x  το -2= -2 όμως δεν ορίζεται το f(-2). 

 

 

2) Αν η f περιττή και το 0 ανήκει στο πεδίο ορισμού της  τότε το f(0) μπορεί να πάρει οποιαδήποτε 

πραγματική τιμή. 

Ψευδής 

Η f περιττή συνεπώς f ( 0) f(0) 2f (0) 0 f (0) 0        άρα  δεν μπορεί να πάρει οποιαδήποτε 

πραγματική τιμή. 

 

 

3) Οι περιοδικές συναρτήσεις δεν παρουσιάζουν ολικά ακρότατα. 

Ψευδής 

Η f(x)=ημx είναι περιοδική με περίοδο 2π και έχει μέγιστο το 1 και ελάχιστο το -1. 

 

 

4) Αν f (x) g(x) 0   για κάθε x πραγματικό τότε η f (x) 0   ή g(x) 0  για κάθε x πραγματικό. 

Ψευδής 

Αν 
0,x 0

f (x)
x,x 0


 


  και 

x,x 0
g(x)

0,x 0


 


 τότε f (x)g(x) 0  για κάθε x πραγματικό και δεν είναι καμία 

από τις δυο μηδενική συνάρτηση. 

 

5) Αν f, g  συναρτήσεις με πεδίο ορισμού το   και ισχύει ότι  f(x) g(x)  τότε f(x) g(x)  ή 

f(x) g(x)   για κάθε χ πραγματικό. 

Ψευδής 
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Αν 
g(x),x 0

f(x)
g(x),x 0


 

 
 τότε ισχύει ότι  f(x) g(x)  και δεν ισχύει ότι: f(x) g(x)  ή f(x) g(x)   για κάθε 

χ πραγματικό. 

 

6) Η συνάρτηση 

2x , 1 x 1
f(x)

x, x 1 ή x 1

   
 

  
 είναι και άρτια και περιττή. 

Ψευδής 

Αν ήταν άρτια θα έπρεπε 2 f( 2) f(2) 2      άτοπο ενώ αν ήταν περιττή θα έπρεπε να ισχύει ότι: 

1 1 1 1
f( ) f( )

4 2 2 4
       άτοπο. 

 

 

7) Μια συνάρτηση δεν μπορεί να είναι και περιττή και άρτια. 

Ψευδής 

Η f(x)=0 για κάθε x πραγματικό είναι και άρτια και περιττή αφού για κάθε x πραγματικό το x πραγματικός 

και      f 0x xf xf    .  

 

 

8) Αν η f δεν έχει ρίζες στο πεδίο ορισμού της τότε διατηρεί πρόσημο. 

Ψευδής  

 

Α. Η 
1

f(x)
x

  δεν έχει ρίζες και είναι f(x)<0 για χ<0 και f(x)>0 για χ>0. 

Β. 
1,x 0

f (x)
1,x 0


 

 
 δεν έχει ρίζες και δεν διατηρεί πρόσημο.  

 

9) Αν μια συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το R τότε δεν έχει ακρότατα. 

Ψευδής 

H f(x)=ημx, x  έχει μέγιστο το 1 και ελάχιστο το -1. 

 

 

10) Αν το σύνολο τιμών της συνάρτησης f είναι το [-1,1]  τότε υπάρχει μοναδικό 0x   Α (Α το πεδίο 

ορισμού της συνάρτησης f) για το οποίο ισχύει  0f x 1  . 

Ψευδής 

Η συνάρτηση f(x)=ημx έχει ελάχιστο το -1 και όμως το -1 παρουσιάζεται σε κάθε 
0

π
x 2κπ , κ

2
    . 

 

11) Αν για την συνάρτηση f :  ισχύει ότι    f x f x 2 0    τότε η f είναι περιοδική. 

Αληθές  

Για x ,  το x+2, x-2  έχω    f x 2 f x   για x το x-2 έχω     f x 2 f x  και άρα η f είναι 

περιοδική με περίοδο Τ=2 αφού για x  το x+2 και το x-2 ανήκουν στο πεδίο ορισμού της και ισχύει 

     f x f x 2 f x 2    . 

 

 

12) Αν μία συνάρτηση είναι άρτια θα έχει υποχρεωτικά ή ελάχιστο ή μέγιστο. 

Ψευδής 

Η συνάρτηση  f x ln x  είναι άρτια με σύνολο τιμών το   άρα δεν έχει ακρότατα.  
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ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 
 

13) Αν δυο συναρτήσεις είναι ίσες τότε έχουν τον ίδιο τύπο. 

Ψευδής  

Αν 2f (x) x  και 4g(x) x  με πεδίο ορισμού  Df Dg { 1,0,1}    τότε αυτές έχουν το ίδιο πεδίο ορισμού 

και για κάθε  x Df Dg { 1,0,1}   ισχύει f (x) g(x)  άρα f=g και όμως δεν έχουν τον ίδιο τύπο. 

 

 

14) Αν δυο συναρτήσεις έχουν τον ίδιο τύπο είναι ίσες.  

Ψευδής  

Αν f (x) x  με πεδίο ορισμού το   και g(x) x  με πεδίο ορισμού το (0, )  που δεν είναι ίσες γιατί 

δεν έχουν το ίδιο πεδίο ορισμού. 

 

ΣΥΝΘΕΣΗ 

 

 

15) Αν η f g  έχει πεδίο ορισμού το   τότε υποχρεωτικά οι f, g  έχουν πεδίο ορισμού το  . 

Ψευδής 

Αν 2f (x) 1 x  , με Df [ 1,1]    και g(x) ημ x , Dg   τότε fogD {x Dg: g(x) Df}     και 

 f g (x) συνx  με x  .  

  

 

16) Ισχύει f g g f   

Ψευδής 

Αν 
2f (x) x  και g(x) x  τότε  f g (x) x  με x 0  και  g f (x) x με x πραγματικό που 

προφανώς δεν είναι ίσες. 

 

17) Για οποιεσδήποτε συναρτήσεις f ,g,h :   ισχύει f (g h) f g f h   . 

Ψευδής  

Αν      2f x x , g x x, h x x     με x πραγματικό τότε     f g h x f 0 0    και 

      2f g x f h x 2x  ,x  .  

18) Αν 
2f(x) 1 x   τότε υπάρχει  μοναδική συνάρτηση g(x) ώστε  f g (x) ημx  x  . 

Ψευδής 

Είναι  f g (x) ημx  και   2f g (x) 1 g (x)   τότε 21 g (x) ημχ 
2 2g (x) 1 x     

g(x)    .  Άπειρες συναρτήσεις 
συνx, x A

g(x)
συνx, x B


 

 
 όπου Α, Β υποσύνολα του   χωρίς 

κοινά στοιχεία. 

 

 

ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ 

 

19) Αν η f f  είναι γνησίως αύξουσα στο   τότε υποχρεωτικά η f είναι γνησίως αύξουσα. 

Ψευδής 

Αν η f είναι γνησίως φθίνουσα στο   τότε για κάθε 1 2x ,x  με 
f

1 2 1 2x x f (x ) f (x )  

     
f

1 2f f x f f x   δηλαδή η f f  είναι γνησίως αύξουσα και η f δεν είναι γνησίως αύξουσα. 

 

 

20) Αν μια μη σταθερή συνάρτηση δεν είναι γνησίως αύξουσα τότε θα είναι γνησίως φθίνουσα. 
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Ψευδής 

H  f x ημx  δεν είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της όμως δεν είναι ούτε γνησίως φθίνουσα 

στο πεδίο ορισμού της.  

 

 

21) Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της τότε δεν έχει ακρότατα. 

Ψευδής 

H  f x ημx , x
π

0,
2

 
 
 

 έχει μέγιστο το 1 και ελάχιστο το 0. 

 

 

22) Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως φθίνουσα κατά διαστήματα τότε είναι γνησίως φθίνουσα στο πεδίο 

ορισμού της. 

 Ψευδής 

Η  
1

f x
x

  είναι γνησίως φθίνουσα στο ( ,0)  και στο (0, )  όμως -1<1 και f(-1)<f(1) οπότε δεν 

είναι γνησίως φθίνουσα στο πεδίο ορισμού της . 

 

 

23) Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο [α,β] και στο [β,γ] τότε αυτή είναι και γνησίως αύξουσα στο [α,γ] 

Αληθές  

Για κάθε  1 2x ,x  [α,β]  με    
f

1 2 1 2x x f x f x  
1

 Για κάθε  1 2x ,x  [β,γ]  με    
f

1 2 1 2x x f x f x  
1

 

Για  1x  [α,β], 2x  [β,γ] με 1 2x x , ισχύει  1 2x β x  (Οι δυο ισότητες δεν μπορούν να ισχύουν 

ταυτόχρονα) θα είναι 1 2f (x ) f (x ) .Άρα η f  θα είναι γνησίως αύξουσα στο [α,γ]. 

 

 

24) Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο [α,β] και στο (β,γ] τότε αυτή είναι και γνησίως αύξουσα στο [α,γ]. 

Ψευδής 

Η 
x, x [1,2]

f (x)
x 1, x (2,3]


 

 
  είναι γνησίως αύξουσα στο  [1,2] και στο(2,3] όμως δεν είναι γνησίως αύξουσα  

στο [1,3] αφού 2<3 και f (2) f (3) . 

  

 

25) Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της,  τότε η f έχει ακριβώς  μία ρίζα. 

Ψευδής 

Η συνάρτηση   xf x e  είναι γνησίως αύξουσα και δεν έχει ρίζα αφού xe 0  για κάθε x πραγματικό. 

 

26) Αν για τους πραγματικούς α,β που ανήκουν  στην συνάρτηση f ισχύει α<β και f(α)<f(β) τότε η f είναι 

γνησίως αύξουσα. 

Ψευδής 

Αν f(x)=
2x  είναι -1<2 και f(-1)<f(2) και όμως η συνάρτηση f δεν είναι γνησίως αύξουσα.  

 

 

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ 

 

27) Αν μια συνάρτηση είναι 1-1 τότε είναι γνησίως μονότονη. 

 Ψευδής  

Α) Η συνάρτηση 

x , x 0

g(x) 1
, x 0

x




 




 είναι 1 1  αλλά δεν είναι  

      γνησίως μονότονη, 
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Β) Η f(x)=
1

x
 είναι 1-1 και δεν είναι γνησίως μονότονη στο πεδίο ορισμού 

της ενώ είναι κατά διαστήματα. 

 

 

28) Η συνάρτηση 2 2018 1789 1821f (x) (x x 2)(x 333x 6x x) 1        

είναι 1-1. 

Ψευδής 

 Είναι f(1)=f(0)=1 άρα δεν είναι 1-1. 

 

 

29) Αν η f αντιστρέψιμη τότε 1 1f f f f   . 

Ψευδής 

Αφού το πεδίο ορισμού της 1f f  είναι το πεδίο ορισμού της  f  και το πεδίο ορισμού της 1f f   είναι το 

σύνολο τιμών της f . 

 

 

30) Υπάρχει συνάρτηση άρτια με πεδίο ορισμού το    που είναι γνησίως μονότονη. 

Ψευδής 

Αφού είναι άρτια για  x  0 το -x x  και    f x f x   άρα δεν είναι 1-1 άρα δεν είναι γνησίως 

μονότονη. 

 

 

31) Αν δυο αντίστροφες συναρτήσεις έχουν κοινά σημεία τότε αυτά είναι πάνω στην ευθεία y = x. 

Ψευδής 

Η f (x) x   (διχοτόμος 2ου,4ου τεταρτημορίου) η αντίστροφη της  είναι η 
1f (x) x    που κάθε σημείο 

(α,-α) με α   0 είναι κοινό σημείο και δεν ανήκει στην y = x. 

 

 

32) Υπάρχουν συναρτήσεις f,g:   με την g να μην είναι 1-1 και η σύνθεσή τους f g είναι 1-1. 

Ψευδής 

Για κάθε 1 2x ,x    με 1 2 1 2g(x ) g(x ) f (g(x )) f (g(x ))     1 2x x άρα η g είναι 1-1. 

 

 

33) Αν η f είναι περιττή και αντιστρέψιμη η αντίστροφη είναι περιττή. 

Αληθής 

Έστω Α το πεδίο ορισμού της f, τότε αν ψ ανήκει στο πεδίο ορισμού της αντίστροφης (σύνολο τιμών  

της f ) θα υπάρχει x Α τέτοιο ώστε f(x)=y, όμως το –x ανήκει στο πεδίο ορισμού της f και άρα το  

f(-x)= - f(x)= - y άρα το –y ανήκει στο πεδίο ορισμού της αντίστροφης και 
1 1 1 1f ( y) f ( f (x)) f (f ( x)) x f (y)             δηλαδή η 1f   είναι περιττή. 

 

34) Η αντίστροφη της συνάρτησης f (x) x ,x   είναι η 1 1
f (x)

x

  . 

Ψευδής 

Α. Για ψ=f(x) έχουμε ψ= x άρα η αντίστροφη της είναι η ψ= x με ,x . 

Β. Το σημείο (2,2) είναι σημείο της Cf όμως το (2,2) θα ανήκει και στην 
1f 
 που όμως δεν επαληθεύει την

1 1
f (x)

x

   . 

 

 

35) Υπάρχει συνάρτηση f με πεδίο ορισμού το    που δεν είναι 1-1 και η f f  είναι 1-1. 

Ψευδής 

 

 O  x 

 y 

 y=g(x) 
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Για κάθε 1 2x ,x   με 
0f f1 1

1 2 1 2 1 2f (x ) f (x ) f (f (x )) f (f (x )) x x


      άρα η f είναι 1-1. 

 

 

36) Αν η f είναι συνεχής τότε και η 1f   είναι συνεχής. 

Ψευδής  

Αν 
x, x 1

f (x)
x 1, x 2


 

 
 η f είναι συνεχής για x <1 ως πολυωνυμική και για x   2 ως πολυωνυμική άρα 

είναι συνεχής.  H 1
x, x 1

f (x)
x 1, x 1




 
 

 όμως είναι ασυνεχής στο 1. 

x 1 x 1 x 1 x 1
(lim f (x) lim x 1 lim f (x) lim(x 1) 2)

      
        

 

 

ΟΡΙΑ 

 

37) Για κάθε συνάρτηση f :  ισχύει 
0

0
x x
lim f (x) f(x )


  για κάθε 
0x  .  

Ψευδής 

Η 
x,x 0

f (x)
1,x 0


 


  είναι 

x 0
limf (x) 0 f(0) 1


   . 

 

 

38) Αν 
0x x

lim f (x)


   και g(x) 0  κοντά στο 
0x  τότε 

0x x
lim[f (x)g(x)]


  . 

Ψευδής 

Αν 
2

1
f (x)

x
  και 

2g(x) x   τότε 
x 0
limf (x)


  και g(x) 0  κοντά στο 0 και όμως 
x 0
lim[f (x)g(x)] 1


   

 

 

39) Το όριο αθροίσματος  δυο συναρτήσεων είναι ίσο με το άθροισμα των ορίων δυο συναρτήσεων. 

Ψευδής 

Αν  
1

f (x) x
x

   και 
1

g(x)
x

  τότε 
x 0 x 0
lim[f (x) g(x)] limx 0
 

    ενώ το 
x 0 x 0

lim[f (x)], lim[g(x)]
 

 δεν 

υπάρχουν αφού 
x 0 x 0

lim[f (x)] , lim[g(x)]


 

     και 
x 0 x 0

lim[f (x)] , lim[g(x)]


 

     

 

 

40) Αν f (x) g(x) h(x)   τότε δεν μπορεί να ισχύει το κριτήριο παρεμβολής. 

Ψευδής 

Αφού αν f (x) g(x) h(x)   τότε ισχύει και ότι f (x) g(x) h(x)  . 

 

41) Αν 
0x x

lim f (x) 0


  τότε 
0x x

1
lim ή

f (x)
   . 

Ψευδής 

Η f (x) 0  είναι 
x 0
limf (x) 0


  όμως το 
0x x

1
lim

f (x)
 δεν είναι καλά ορισμένο. 

 

 

42) Αν το πεδίο ορισμού μίας συνάρτησης f είναι το    0 0, ,a x x   ,τότε το  
0

lim
x x

f x


  εξαρτάται από   

        τα α και β. 

Ψευδής 
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Aν θέλουμε να βρούμε το όριο της συνάρτησης 
| x 1|

f (x)
x 1





 στο 0x 0 , περιοριζόμαστε στο   

υποσύνολο ( 1,0) (0,1)   του πεδίου ορισμού της, στο οποίο αυτή παίρνει τη μορφή 

(x 1)
f (x) 1

x 1

 
  


. 

Επομένως, το ζητούμενο όριο είναι 
x 0
limf (x) 1


  . 

 

 

43) Αν f : (0, )   και η f είναι γνησίως αύξουσα τότε 
x
lim f (x)


  . 

Ψευδής 

Η 
1

f (x) ,x 0
x

    είναι γνησίως αύξουσα και 
x
lim f (x) 0


 . 

 

 

44) Ισχύει πάντα 
0 0x x x x

lim f (x) lim f (x)
 

 . 

Ψευδής 

Αν 
1, x 0

f (x)
1, x 0

 
 


 τότε f (x) 1  και 

x 0
lim f (x) 1


  και το 
x 0 x 0
lim f (x) 1 lim f (x) 1

  
     οπότε δεν 

ορίζεται το 
x 0
limf (x)


. 

 

 

45) Αν υπάρχουν τα όρια 
0 0x x x x

lim f (x), limg(x)
 

και f(x)<g(x) κοντά στο 0x  τότε 
0 0x x x x

lim f (x) limg(x)
 

 . 

Ψευδής 

Αν 
2f (x) x   και 

2g(x) x  τότε κοντά στο μηδέν είναι f(x)<g(x) και όμως 
x 0 x 0
limf (x) 0 limg(x)
 

  . 

 

 

46) Αν 
0x x

ημx
lim 0

x
  τότε 0x   . 

Ψευδής 

Το  
x π

ημx
lim 0

x
 . 

 

 

47) Ένα όριο είναι πάντα καλά ορισμένο. 

Ψευδής 

Το 
x
lim x


 δεν είναι καλά ορισμένο αφού η f (x) x  δεν ορίζεται για  αρνητικές τιμές του x (κοντά 

στον - )  

 

48) Αν ένα όριο είναι καλά ορισμένο τότε αυτό υπάρχει. 

Ψευδής 

Αν 
1, x 0

f (x)
1, x 0

 
 


,τότε  

0
lim
x

f x


 ενώ είναι καλά ορισμένο δεν υπάρχει 
x 0 x 0
lim f (x) 1 lim f (x) 1

  
     

 

 

49) Αν 
0x x

lim f (x) 1


  τότε 
0x x

lim f (x) 1


  ή 
0x x

lim f (x) 1


  . 

Ψευδής 
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Αν 
0

0

1, x x
f (x)

1, x x

 
 


 τότε f (x) 1  άρα 

0x x
lim f (x) 1


  τότε 
0x x

lim f (x) 1


 ,
0x x

lim f (x) 1


   

οπότε δεν υπάρχει το 
0x x

lim f (x)


. 

 

50) Αν 
0x x

lim f (x) 0


  τότε 
0x x

lim f (x) 0


 . 

 Αληθής 

Αφού - f (x) f (x) f (x)   και από κριτήριο παρεμβολής το 
0x x

lim f (x) 0


 .  

 

 

51) To 
0x x

lim f (x)


 υπάρχει μόνον για 0 fx D . 

 Ψευδής  

Ορίζεται το όριο αν η f ορίζεται ΄΄κοντά ΄΄ στο 0x . 

 

52) Αν υπάρχει το 
0x x

lim f(x)


 υπάρχει, τότε για κάθε πραγματικό αριθμό λ ισχύει 
0 0x x x x

lim .f(x) . lim f(x)
 

   

Ψευδής  

Αν 
2

1
f(x)

x
 και λ=0  τότε 

x 0
limf(x)


  και 
2x 0 x 0

1
lim[0.f(x)] lim[0. ] 0

x 
   ενώ το 

0 0x x x x
. lim f(x) 0. lim f(x)
 

   

δεν ορίζεται. 

 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΒΑΣΙΚΑ ΘΕΩΡΗΜΑΤΑ 

 

 

53) Υπάρχει συνάρτηση συνεχής στο   μη σταθερή που παίρνει μόνο ακέραιες τιμές. 

Ψευδής  

Γιατί αν έπαιρνε δυο διαφορετικές ακέραιες τιμές, επειδή είναι συνεχής, θα έπαιρνε από θεώρημα 

ενδιάμεσων τιμών, όλες τις τιμές μεταξύ των δυο ακεραίων άρα και μη ακέραιες τιμές. 

 

54) Αν μια συνάρτηση είναι συνεχής στο πεδίο ορισμού της και δεν έχει ρίζες τότε διατηρεί πρόσημο. 

Ψευδής  

Η 
1

f(x)
x

  είναι συνεχής στο πεδίο ορισμού της και είναι για x<0 το f(x)<0 και για x>0 το f(x)>0 δηλαδή 

διατηρεί πρόσημο και δεν έχει ρίζες. 

 

55) Αν μια συνεχής συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το [α,β] τότε η f έχει σύνολο τιμών κλειστό διάστημα. 

Ψευδής 

Η f (x) 5  με πεδίο ορισμού το [0,1] έχει σύνολο τιμών το μονοσύνολο {5}.  

 

 

56) Αν μια μη σταθερή συνεχής συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το [α,β] τότε η f έχει σύνολο τιμών  

       κλειστό διάστημα. 

Σωστό  

Από θεώρημα μέγιστης ελάχιστης τιμής και από το θεώρημα ενδιάμεσων τιμών. 

 

 

57) Αν μια μη σταθερή συνάρτηση έχει πεδίο ορισμού το [α,β] τότε η f έχει σύνολο τιμών κλειστό  

       διάστημα . 

Ψευδής  

Αν 
x, x [0,2)

f (x)
x 2, x [2,3]


 

 
 τότε το σύνολο τιμών της είναι το [0,2). 
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58) Το ΘΒ ισχύει ακόμη και αν η f είναι συνεχής στο (α,β). 

Ψευδής  

Αν 
5, x (0,1]

f (x)
3, x 0


 

 
  συνεχής στο (0,1) ως σταθερή με f (0)f (1) 15 0    και προφανώς δεν έχει 

ρίζες . 

 

 

59) Αν f ,g  συνεχείς στο 0x , τότε η f g  συνεχής στο 0x . 

Ψευδής 

Οι συναρτήσεις f (x) x  και  g(x) x 1   με πεδίο ορισμού το  (0,+ ) και    αντίστοιχα είναι 

συνεχείς στο 
0

1
x

2
  ενώ η  f g (x) x 1   δεν ορίζεται στο 

0

1
x

2
  οπότε δεν μπορεί να πούμε ότι 

είναι συνεχής στο
0

1
x

2
 . 

 

 

60) Αν η f είναι συνεχής στο [α,β] τότε η f παίρνει μόνον τις τιμές μεταξύ του f(α) και f(β). 

Ψευδής 

Η 
2f (x) x  είναι συνεχής στο [-1,2] με f(-1)=1 και f(2)=4 και το f(0)=0 που δεν βρίσκεται μεταξύ των     

f(-1) και f(2). 

 

 

61) Ισχύει ότι  
1

2018ημ 1
2018

  

Σωστό 

1
2018ημ 1

2018
 

1 1
ημ

2018 2018
  που ισχύει γιατί ισχύει ότι ημχ χ  η ισότητα μόνον για χ=0 

οπότε για x=
1

2018
 έχουμε 

1 1 1
ημ ημ

2018 2018 2018
  . 

 

 

62) Μια συνεχής συνάρτηση f μπορεί να αλλάζει πρόσημο σε καθένα από το διαστήματα στα  

     οποία οι διαδοχικές ρίζες της  f χωρίζουν το πεδίο ορισμού της. 

Ψευδής 

Αν α, β δυο διαδοχικές ρίζες με α < β  και αλλάζει πρόσημο στα κ, λ (α,β)  με κ < λ τότε στο [κ,λ] ισχύει 

το θεώρημα Bolzano (συνεχής στο [κ,λ] και f(κ)f(λ) < 0) άρα θα έχει ρίζα στο (κ,λ)  (α,β) άτοπο. 

 

 

63) Αν η συνάρτηση f ορίζεται στο [α,β] τότε παίρνει όλες τις ενδιάμεσες τιμές μεταξύ f(α), f(β). 

Ψευδής 

H 
1, x [1,2)

f (x)
0, x [2,3]


 


, ορίζεται στο [1,3] και δεν παίρνει τιμές μεταξύ f(1)=1 και f(3)=0. 

 

 

64) Η 
1

f (x)
x 1




 έχει ένα σημείο ασυνέχειας. 

Ψευδής 

Αφού η f είναι συνεχής ως ρητή (στο πεδίο ορισμού της). 
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65) Αν μια συνάρτηση δεν έχει ρίζες στο   τότε αυτή διατηρεί πρόσημο. 

Ψευδής 

Αν 
1, x 0

f (x)
1, x 0


 

 
αυτή δεν έχει ρίζες και όμως δεν διατηρεί πρόσημο. 

 

 

66) Κάθε συνάρτηση συνεχής στο   έχει ακρότατα. 

Ψευδής 

Η f (x) x  είναι συνεχής στο   και ως γνησίως αύξουσα δεν έχει ακρότατα. 

 

 

67) Η σύνθεση δυο ασυνεχών συναρτήσεων είναι ασυνεχής συνάρτηση. 

Ψευδής 

Αν 
1,x 0

f (x)
0,x 0


 


  και 

0,x 0
g(x)

1,x 0


 


 τότε (f g)(x) 1  , x  και ενώ οι f,g δεν είναι συνεχείς στο 0 

η f g είναι συνεχής.  

 

 

68) Αν η f είναι συνεχής στο [α,β] και στο (β,γ] τότε αυτή είναι και συνεχής στο [α,γ] 

Ψευδής 

Η 
1, x [1,2]

f (x)
0, x (2,3]


 


  είναι συνεχής στο [1,2] [συνεχής στο (1,2) και 

x 1
lim f (x) f (1) 1


   και 

x 2
lim f (x) f (2) 1


  ] συνεχής στο(2,3] όμως δεν είναι συνεχής στο [1,3] αφού δεν είναι συνεχής στο 2 γιατί 

x 2 x 2
lim f (x) f (2) 1 lim f (x) 0

  
    . 

 

 

69) Αν η f  είναι συνεχής  σε διάστημα πεπερασμένου μήκους τότε το γράφημά της γίνεται  

        μονοκονδυλιά. 

Ψευδής 

Η 
1

f (x)
x

  με πεδίο ορισμού το [-1,0)  (0,1] που είναι συνεχής σε διάστημα με πεπερασμένο πλάτος 

που όμως η γραφική παράστασή της διακόπτεται στο 0. 

 

 

70) Αν η f (x)  είναι συνεχής στο Α τότε και η f(x) συνεχής στο Α. 

Ψευδής 

Αν 
0

0

1, x x
f (x)

1, x x

 
 


 τότε f (x) 1  άρα 

0x x
lim f (x) 1


 = 0f (x )   τότε 
0x x

lim f (x) 1


 ,
0x x

lim f (x) 1


  και 

συνεπώς η f  δεν είναι συνεχής στο 0x . 

 

 

71) Αν η f είναι συνεχής στο (α,β) τότε έχει και ολικό max και ολικό min . 

Ψευδής 

Αν f (x) x,x (0,1)   ως γνησίως αύξουσα δεν έχει ακρότατα. 

 

 

72) Αν η f είναι συνεχής στο (α,β) τότε δεν έχει ολικά ακρότατα . 

Ψευδής 

Η 
2f (x) x ,x ( 1,1)    που είναι συνεχής στο  1,1  σαν πολυωνυμική και έχει ελάχιστο στο 0 το μηδέν. 
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73) Αν η 2f (x)  είναι συνεχής και η f(x) είναι συνεχής. 

Ψευδής 

Αν 
0

0

1,x x
f (x)

1,x x

 
 


 τότε 2f (x) 1  άρα 

0

2

x x
lim f (x) 1


 = 2f (1)   και 
0x x

lim f (x) 1


 
0x x

lim f (x) 1


  , 

συνεπώς η f  δεν είναι συνεχής στο 0x  . 

 

74) Αν ισχύει το θεώρημα Bolzano στο [α,β] τότε η f έχει μοναδική ρίζα στο (α,β). 

Ψευδής 

Για τη συνάρτηση  f(x)=ημx με πεδίο ορισμού το 
π π

,2π
6 6

 
  
 

 ισχύει το θεώρημα Bolzano και έχει ρίζες 

το 0,π,2π περισσότερες από μία. 

75) Αν 
0x x

lim f(x) 0


  και f(x) 0  για χ κοντά στο 0x  τότε το 
0x x

0
lim

f(x)
 είναι απροσδιόριστη μορφή τύπου 

0
( )
0

.  

Ψευδής 

Για χ κοντά στο 0 είναι 
0

0
f(x)

 άρα 
0x x

0
lim 0

f(x)
 . 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ 

 

76) Η παράγωγος της  f x ημx x   είναι η 
ημx

f (x) συνx x
2 x

    .  

 Ψευδής 

Η f έχει πεδίο ορισμού το [0,+ )  και στο (0,+ ) είναι 
ημx

f (x) συνx x
2 x

     και στο 0 έχω 

x 0

f (x) f (0)
lim

x 0




 =

x 0

ημx x
lim

x


=

x 0

ημx
lim( x) 0

x
   άρα  

ημx
συνx x , x 0

f x 2 x

0, x 0


  

  
 

 

 

77) Αν το 0x  σημείο του πεδίου ορισμού της συνάρτησης f και το  
0

0

x x
0

f (x) f (x )
lim

x x




 υπάρχει τότε η f  

      είναι παραγωγίσιμη. 

Ψευδής 

Γιατί ενδέχεται το 
0

0

x x
0

f (x) f (x )
lim

x x


 


. 

 

 

78) Η μη σταθερή συνάρτηση f :[ 5,1]   με 
2f (x) x   έχει ακριβώς ένα ολικό ακρότατο. 

Ψευδής 

Αφού είναι συνεχής στο [-5,1] από ΘΜΕΤ θα έχει και ολικό ελάχιστο και ολικό μέγιστο. 

 

 

79) Αν μια συνάρτηση παρουσιάζει ακρότατο σε εσωτερικό σημείο του πεδίου ορισμού της τότε αυτή θα  

       είναι παραγωγίσιμη σε αυτό το σημείο και μάλιστα η παράγωγος σε αυτό το σημείο θα είναι 0. 

Ψευδής 

Η συνάρτηση f (x) x  παρουσιάζει ελάχιστο στο 0x 0  το 0 και δεν είναι παραγωγίσιμη στο 0x 0  
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80) Αν μια συνάρτηση παρουσιάζει ακρότατο σε σημείο του πεδίου ορισμού της και  είναι παραγωγίσιμη  

        σε αυτό το σημείο τότε η παράγωγος σε αυτό το σημείο θα είναι 0. 

Ψευδής 

Η συνάρτηση f (x) ημx  με πεδίο ορισμού το 
π π

[ , )
4 2

  είναι παραγωγίσιμη στο πεδίο ορισμού της (αφού 

είναι παραγωγίσιμη σε όλο το  } και μάλιστα είναι γνησίως αύξουσα με ελάχιστο  στο 
0

π
x

4
   και η 

π π 2
f ( ) συν 0

4 4 2
    .  

 

 

81) Υπάρχει ευθεία που εφάπτεται συνάρτησης σε άπειρα σημεία χωρίς να ταυτίζεται με την συνάρτηση. 

Αληθής 

Η f (x) ημx  στο 
0

π
x

2
  έχει εφαπτομένη την ψ=1 που προφανώς εφάπτεται της γραφικής παράστασης 

της συνάρτησης σε κάθε σημείο της με τετμημένη 
0

π
x 2κπ

2
  με κ ακέραιο αφού η συνάρτηση είναι 

περιοδική με περίοδο 2π. 

 

 

82) Υπάρχει συνάρτηση που να ταυτίζεται με την εφαπτόμενη. 

Σωστό 

Η f (x) x  σε οποιοδήποτε σημείο της η εφαπτομένη είναι η y= x δηλαδή ταυτίζεται με την εφαπτόμενή 

της. 

 

 

83) Αν η f είναι συνεχής στο 0x τότε είναι παραγωγίσιμη στο 0x  . 

Ψευδής 

Η f (x) x  είναι συνεχής στο 0x 0  όμως δεν είναι παραγωγίσιμη στο 0x 0 . 

 

 

84) Αν η σύνθεση δυο παραγωγίσιμων συναρτήσεων είναι παραγωγίσιμη συνάρτηση τότε αυτές είναι  

       παραγωγίσιμες. 

Ψευδής 

Αν  
2f (x) x  και g(x )= x  τότε η    2f g x x  είναι παραγωγίσιμη στο   ενώ η g(x )= x  δεν είναι 

παραγωγίσιμη στο 0.  

 

 

85) Αν υπάρχει η παράγωγος αθροίσματος δυο συναρτήσεων f,g τότε υπάρχει η παράγωγος και της f και  

       της g. 

Ψευδής 

Α. Αν  f (x) x  και g(x) x x   τότε f (x) g(x) x  .H f g  είναι παραγωγίσιμη , όμως η f  δεν είναι 

παραγωγίσιμη. 

 

Β. Αν 

1
,x 0

f (x) x

0,x 0




 
 

 , 

1
,x 0

g(x) x

0,x 0


 

 
 

 τότε η (f g)(x) 0   που είναι παραγωγίσιμη ενώ οι f,g δεν 

είναι παραγωγίσιμες στο 0.  

 

86) Αν η παράγωγος μιας συνάρτησης στο πεδίο ορισμού της είναι μηδέν τότε αυτή είναι σταθερή. 
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Ψευδής 

Αν 
1, x 0

f (x)
1, x 0


 

 
 με πεδίο ορισμού το *  έχει παράγωγο μηδέν όμως δεν είναι σταθερή. 

 

 

87) Αν η f  είναι γνησίως αύξουσα τότε  f x >0. 

Ψευδής 

Αν 3f (x) x που είναι γνησίως αύξουσα,  τότε 2f (x) 3x   που δεν είναι θετική για κάθε x πραγματικό. 

 

88) Αν 0f (x ) 0   σε εσωτερικό σημείο με τετμημένη 0x  τότε στο 0x έχω ακρότατο. 

Ψευδής 

Αν 3f (x) x  με πεδίο ορισμού το  ,  τότε 2f (x) 3x   με f (0) 0   και στο 0 δεν έχω ακρότατο αφού η f 

είναι γνησίως αύξουσα. 

 

 

89) Αν 0f (x ) 0   σε εσωτερικό σημείο με τετμημένη 0x  τότε στο 0x έχω σημείο καμπής. 

Ψευδής 

Αν 
4f (x) x  με πεδίο ορισμού το  ,  τότε 

2f (x) 12x   με f (0) 0   και στο 0 δεν έχω σημείο καμπής 

αφού η f ΄ είναι γνησίως αύξουσα. 

 

 

90) Αν η συνάρτηση f :  είναι  μη συνεχής στο 0x   τότε είναι μη παραγωγίσιμη στο 0x  

Αληθής 

Αν ήταν παραγωγίσιμη στο 0x  τότε θα ήταν και συνεχής άτοπο. 

 

 

91) Αν f ρητή συνάρτηση και 0x  ρίζα του παρονομαστή τότε η x = 0x  είναι κατακόρυφη ασύμπτωτη. 

Ψευδής 

Αν 
2x

f (x)
x

  , τότε η ρίζα του παρονομαστή είναι το μηδέν και για x   0, f(x)= x και 
x 0
limf (x) 0


   

οπότε η x = 0 δεν είναι κατακόρυφη ασύμπτωτη. 

 

 

92) Η γραφική παράσταση μιας πολυωνυμικής συνάρτησης περιττού βαθμού έχει πάντοτε οριζόντια  

       εφαπτόμενη. 

Ψευδής 

Αν 
3f (x) x x   πολυωνυμική περιττού βαθμού τότε 

2f (x) 3x 1 0     άρα δεν έχει οριζόντια 

εφαπτομένη. 

 

 

93) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο Δ, δυο φορές παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ και κυρτή  

        τότε f (x) 0  για κάθε x εσωτερικό του Δ.  

Ψευδής 

Αν 
4f (x) x  ,x  τότε 

2f (x) 12x 0    με την ισότητα να ισχύει για x =0 μόνο οπότε είναι κυρτή. 

 

 

94) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο Δ, παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ  και γνησίως αύξουσα  

       τότε f (x) 0  για κάθε x εσωτερικό του Δ. 

Ψευδής 

 Αν 
3f (x) x  ,x  τότε 

2f (x) 3x 0    με την ισότητα να ισχύει για x =0. 
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95) Κάθε κρίσιμο σημείο είναι τοπικό ακρότατο.  

Ψευδής 

Αν 3f (x) x  , x  τότε 2f (x) 3x 0    με την ισότητα να ισχύει για x = 0 οπότε στο 0 έχω κρίσιμο 

σημείο που δεν είναι ακρότατο αφού η f γνησίως αύξουσα. 

 

 

96) Τα τοπικά μέγιστα είναι μεγαλύτερα από τα τοπικά ελάχιστα . 

Ψευδής 

Αν 
2

2

x , x 1
f (x)

(x 2) 2, x 1

  
 

  
 που προφανώς έχει τοπικό μέγιστο για x =0 το f(0)=0 και τοπικό ελάχιστο 

για x =2 το f(2)=2 με το τοπικό μέγιστο μικρότερο από το τοπικό ελάχιστο. 

 

 

97) Ισχύει (f g) f g       

Ψευδής 

Αν f(x)=g(x)=x, x  τότε 
2(f g) (x) (x ) 2x     και f (x) g (x) 1 1 1      άρα (f g) f g     . 

 

 

98) Όταν ένα κινητό κινείται προς τα δεξιά τότε κοντά στο 0t  είναι υ( 0t ) 0 . 

Αληθής  

Έστω s(t) η συνάρτηση θέσης του κινητού.  Όταν κινείται προς τα δεξιά τότε κοντά στο 0t  ισχύει 

0

0

s(t) s(t )
0

t t





 οπότε 

0

0
0

t t
0

s(t) s(t )
u(t ) lim 0

t t


 


. 

 

 

99) Αν η συνάρτηση f έχει θετική παράγωγο στο πεδίο ορισμού της είναι γνησίως αύξουσα 

Ψευδής 

Αν 
1

f (x)
x

   έχει παράγωγο 
2

1
f (x) 0

x
    και συνεπώς είναι γνησίως αύξουσα κατά διαστήματα όμως 

δεν είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της γιατί -3<3 και 
1 1

f ( 3) f (3)
3 3

      . 

 

 

100) Ισχύει το αντίστροφο του θεωρήματος του Rolle δηλαδή αν 0f (x ) 0   τότε υπάρχει διάστημα [α,β] 

όπου 0x   (α,β) και η f είναι συνεχής στο [α,β] ,παραγωγίσιμη στο (α,β) και f(α)=f(β). 

Ψευδής 

Η 
3f (x) x  όπου f (0) 0   και f(α) < 0 για κάθε α < 0 και f(β) > 0 για κάθε β > 0 οπότε αποκλείεται να 

ισχύει f(α)=f(β). 

 

 

101) Ισχύει το αντίστροφο ΘMΤ δηλαδή αν  0

f (β) f (α)
f (x )

β α


 


 με α < β, τότε στο  διάστημα [α,β] με  

        0x   (α,β) ισχύει ότι η  f είναι συνεχής στο [α,β] παραγωγίσιμη στο (α,β). 

Ψευδής 

Αν 

1, x 0

f (x) x, 0 x 1

2, x 1




  
 

 υπάρχει 0x  (0,1)  ( όλα τα 0x ) με 0

f (1) f (0
f (x

)

1
)

0
1 




 και η f προφανώς δεν 

είναι συνεχής στο [0,1]. 
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102) Η ασύμπτωτη μιας συνάρτησης δεν τέμνει την γραφική της παράσταση. 

Ψευδής 

Η f(x)= x+1 έχει ασύμπτωτη την ψ= x+1 αφού 
x
lim (f (x) x 1) 0


    και προφανώς έχουν κοινά σημεία 

αφού αυτές ταυτίζονται. 

 

 

103) Οι μη κατακόρυφες ευθείες δεν έχουν ασύμπτωτες. 

Ψευδής 

Η f(x)=αx +β , α 0  έχει ασύμπτωτη την ψ=αx +β αφού 
x
lim (f (x) αx β) 0


     

 

 

104) Κάθε τοπικό ακρότατο είναι και ολικό. 

Ψευδής  

Αν 2

x 2,x 1

f (x) x , 1 x 1

x 2,x 1

  


   
   

 στο 0 έχω τοπικό ελάχιστο που όμως δεν είναι ολικό 
x
lim f (x)


    

 

 

105) Αν μια συνάρτηση έχει τοπικά ακρότατα θα έχει και ολικά. 

Ψευδής  

Αν 
3 2f (x) 2x 3x   τότε 

2f (x) 6x 6x 6x(x 1)     που έχει τοπικά ακρότατα στο 0 και στο 1 και όμως 

δεν έχει ολικά ακρότατα
x
lim f (x)


  και 
x
lim f (x)


   

 

 

106) Αν 
0x x

f (x)
lim k

g(x)
  τότε 

0x x

f (x)
lim k

g (x)





. 

Ψευδής  

Αν 
2f (x) x 5   και g(x) x  τότε 

x 1

f (x)
lim 6

g(x)
  και 

x 1

f (x)
lim 2

g (x)





 

 

 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑΤΑ 

 

107) Το 

β

α

f (x)dx  είναι το εμβαδόν του χωρίου μεταξύ της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f , του  

        x΄x, της x =α και της x =β. 

Ψευδής 

Το 
2

2

1

1

1dx [ x] 1 0       δεν παριστάνει εμβαδόν χωρίου. 

 

 

108) Ισχύει 
b b b

a a a

(f (x) g(x))dx f (x)dx g(x)dx       

Αληθής 
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b v

κ κ
v

k 1a

(f (x) g(x))dx lim Δ( (f (ξ ) g(ξ )) )x




  
v v

κ κ
v v

k 1 k 1

Δxlim ( f (ξ ) ) l Δxim ( g(ξ ) )
 

 

  
b b

a a

f (x)dx g(x)dx   . 

109) Ισχύει 
b b b

a a a

(f (x)g(x))dx f (x)dx g(x)dx    . 

Ψευδής 

Αν f (x) g(x) x   τότε 
2 2 3

2 2

1

1 1

x 7
(f (x) g(x))dx x dx [ ]

3 3
      και 

2 2 2 2 2 2
2 2

1 1

1 1 1 1

x x 9
f (x)dx g(x)dx xdx xdx [ ] [[ ]

2 2 4
         άρα η πρόταση είναι ψευδής. 

 

 

110) Αν 

β

α

f(x)dx 0  τότε f(x)=0 για κάθε χ  [α,β]. 

Ψευδής 

Αν f (x) 2x  τότε 
1

2 1

1

1

2xdx [x ] 0



   και η f(x)= 0 δεν ισχύει για κάθε x  [-1,1]. 

 

 

111) Αν 

β

a

f(x)dx 0  τότε f(x) 0 για κάθε x[α,β]. 

Ψευδής 

Αν f (x) 2x  τότε 
2

2 2

1

1

2xdx [x ] 3 0



   και όμως η f(x) 0 δεν ισχύει για κάθε x [-1,2]. 

 

 

112) Αν η f είναι συνεχής μη σταθερή συνάρτηση στο [α,β] και  

β

a

f(x)dx 0  τότε η εξίσωση  f(x)=0 έχει 

τουλάχιστον μια ρίζα και ολικά ακρότατα ετερόσημα. 

Αληθής  

Αν η f δεν είχε ρίζες επειδή είναι και συνεχής θα διατηρεί πρόσημο οπότε αν f(x)>0 τότε 

β

a

f(x)dx 0

άτοπο, αν f(x)<0 τότε 

β

a

f(x)dx 0 άτοπο, συνεπώς η f έχει τουλάχιστον μια ρίζα και επειδή είναι συνεχής 

και μη σταθερή στο [α,β] από ΘΜΕΤ θα έχει και ελάχιστο και μέγιστο και μάλιστα ετερόσημα αφού θα 

παίρνει και θετικές και αρνητικές τιμές. ( Αν  f(x )  0 για κάθε x [α,β] τότε 

β

a

f(x)dx 0 άτοπο, αν f(x)

 0 τότε 

β

a

f(x)dx 0 άτοπο)  

 

 

113) Αν 

β

α

f(x)dx 0 τότε υποχρεωτικά η

β

α

f(x)dx 0  f έχει ρίζα. 

Ψευδής 
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Αν α=β=1 και f(x)=2018 τότε 

β 1

a 1

f(x)dx 2018dx 0   και η f δεν έχει ρίζα. 

 

 

114) Αν f (x) 0  τότε το 

β

α

f (x)dx 0  για κάθε α,β πραγματικούς. 

Ψευδής 

Αν 2f (x) x 1   και α=β τότε f(x) > 0 και 
a

a

f (x)dx 0 . 

115) Αν η συνάρτηση f :  περιττή και α
*   τότε το 

α

α

f (x)dx 0


 . 

Ψευδής 
α 0 α ω x

α α 0

f (x)dx f (x)dx f (x)dx


 

    
0 α

α 0

f ( ω)dω f (x)dx    
0 α

α 0

f (ω)dω f (x)dx  
0 α

α 0

f (x)dx f (x)dx 0    

 

 

 

 


